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Л 67  Лише той Учитель, хто живе так, як навчає: матеріали Всеукраїнської науково-

практичної онлайн-конференції з міжнародною участю, присвяченої Всесвітньому 

дню філософії (Полтава, 17 листоп. 2022 р.) / уклад. : Л. Литвинюк, М. Чиркова, 

Полтавська академія неперервної освіти ім. М. В. Остроградського. Полтава : ПАНО, 

2023. 298 с. URL : http://pano.pl.ua/nml/elektronni-vydannia-poippo 

У матеріалах Всеукраїнської науково-практичної онлайн-конференції з 

міжнародною участю «Лише той Учитель, хто живе так, як навчає», присвяченої 

Всесвітньому дню філософії (17 листопада 2022 р.), розглянуто актуальні проблеми 

філософії освіти, подано результати досліджень філософських і педагогічних ідей 

Григорія Сковороди, наукових засад компетентнісного підходу в освіті. У ракурсі 

воєнного лихоліття переосмислюється явище національної ідентичності, 

проаналізовано інструменти для її формування, узагальнено досвід використання 

інноваційних практик музейної педагогіки в освітній діяльності. Низку матеріалів 

присвячено особливостям запровадження біографічного методу та психологічних 

практик у навчанні.  

У збірнику обґрунтовано важливість системного відзначення Всесвітнього дня 

філософії для залучення освітян до філософування як методологічного інструменту 

розвитку компетентності та громадянської свідомості педагогів.  

Видання адресоване філософам, історикам, педагогам, краєзнавцям, спеціалістам 

архівів, бібліотек, музеїв, здобувачам освіти різного рівня, а також усім зацікавленим 

читачам. 

Автори статей відповідають за правильність і достовірність викладеного матеріалу, 

цитування джерел, бібліографічних посилань, дотримання принципів академічної 

доброчесності. Думки авторів можуть не збігатися з позицією укладачів. 

УДК [929:[1+37+82](477)(062.552)«1722/1794»Г. Сковорода. 

© Автори статей, 2023  



~ 54 ~ 
 

...Віроломний напад армії рашистів на Україну, поки, зняв питання продажу з порядку 

денного. Враховуючи ризики зростання дитячої безпритульності внаслідок післявоєнної 

гуманітарної катастрофи, що спричинена звірствами окупантів, після повернення миру 

необхідно розглянути також можливість перепрофілювання колонії в Курязьку школу-

пансіон імені Антона Макаренка (для дітей, що постраждали від війни) або Курязьке 

дитяче містечко сімейного типу імені Антона Макаренка. 

І тоді гасло: «Неробство і безробіття – наш виховний ідеал?!» – залишиться 

сумнівним жартом досковородинівської та домакаренківської ери в педагогіці.  
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ЗНАЧЕННЯ ТВОРЧОЇ СПАДЩИНИ ГРИГОРІЯ СКОВОРОДИ ДЛЯ РОЗВИТКУ 

НАУКОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ УЧАСНИКІВ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ У 

ЗАКЛАДАХ ФАХОВОЇ ПЕРЕДВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

В епоху інформаційного суспільства особливого значення набуває творча спадщина 

Григорія Сковороди стосовно розвитку наукового потенціалу суб’єктів освітнього процесу у 

закладах фахової передвищої освіти. В умовах військової агресії в Україні важливо перейти 

від споглядального ставлення до творчої спадщини духовного «батька нації» Григорія 

Сковороди, її перманентного застосування, до активного й креативного, коли ця спадщина 

перетворюється у головний рушій мобілізації духовних сил особистості кожного українця, і, 

безперечно, розвитку наукового потенціалу суб’єктів освітнього процесу у закладах фахової 

передвищої освіти. 

У науковій літературі проблема удосконалення майстерності викладача стосовно 

розвитку наукового потенціалу суб’єктів освітнього процесу у закладах фахової передвищої 

освіти перебуває на етапі узагальнення емпіричних фактів, на початку свого становлення. 

Проблема управління розвитком наукового потенціалу суб’єктів освітнього процесу у 

закладах фахової передвищої освіти є надзвичайно актуальною в руслі сучасних тенденцій 

епохи інформаційного суспільства, що засвідчують дослідження І. Бузажи [1, с. 222–227], 

Л. Вонсович [2 с. 26–30; 7, с. 36–42; 8, с. 34–44], Л. Лебедик [1, с. 222–227; 3, с. 115–119; 4, 

с. 105–108; 8, с. 34–44; 9, с. 201–207], В. Стрельнікова [2 с. 26–30; 7, с. 36–42; 8, с. 34–44; 9, 

с. 201–207], а також наші попередні публікації [2, с. 26–30] та ін. Наш інтерес становить 

праця «Застосування творчої спадщини Григорія Сковороди для розвитку наукового 

потенціалу здобувачів освіти у закладах вищої і фахової передвищої освіти» (В. Стрельніков 

https://www.ukrlib.com.ua/books/printit.php?tid
mailto:kundij.zh@ukr.net
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і Л. Вонсович [7, с. 36–42]) і окремі спроби узагальнення спадщини Григорія Сковороди 

щодо виховання (Л. Лебедик [3, с. 115–119; 4, с. 105–108]), педагогічних принципів 

видатного філософа (В. Стрельніков [10, с. 101–104]). Та все ж можливості використання 

творчої спадщини Григорія Сковороди для розвитку наукового потенціалу суб’єктів 

освітнього процесу у закладах фахової передвищої освіти розкриті поки що недостатньо. 

Значно посилився інтерес науковців до вивчення творчої спадщини Григорія 

Сковороди із прийняттям Постанови Верховної Ради України № 973-IX «Про відзначення 

300-річчя з дня народження Григорія Сковороди» 4 листопада 2020 року [5]. Проте, 

незважаючи на інтенсивні пошуки вчених, проблема значення творчої спадщини Григорія 

Сковороди для розвитку наукового потенціалу учасників навчального процесу у закладах 

фахової передвищої освіти потребує подальших досліджень. 

Серед умов становлення і розвитку наукового потенціалу суб’єктів освітнього 

процесу у закладах фахової передвищої освіти є відповідна цьому система навчання. На 

основі досліджень творчої спадщини Григорія Сковороди (В. Стрельніков, Л. Вонсович [7, 

с. 36–42]) сформулюємо рекомендації, дотримання яких сприятиме розвитку наукового 

потенціалу учасників навчального процесу у закладах фахової передвищої освіти.  

Перша рекомендація стосується розвитку у суб’єктів освітнього процесу упевненості 

у своїх силах, віри у свою здатність вирішувати актуальні наукові завдання. Ось як 

рекомендує Григорій Сковорода робити приємними наукові бесіди у своєму творові 

«Нарцис. Розмови про те: пізнай себе», наводячи такий діалог: «Памва: Ах! Що мені в житті 

приємніше, як співати моїй улюбленій людині? … Друг: Співай і оспівай! Не бійся! Будь 

впевнений, що для неї буде солодкою наша бесіда» [6, с. 96]. 

Друга рекомендація стосується максимального використання під час наукової 

діяльності позитивних емоцій – радості, захоплення, здивування, симпатії, переживання 

успіху, ентузіазму. Цю тезу Григорій Сковорода підтверджує у творі «Розмова п’яти 

подорожніх про справжнє щастя в житті (Дружня бесіда про душевний спокій)»: «що означає 

бути всім задоволеним. Бачите, що Павлове слово – «за все дякуйте» – є джерелом 

досконалого миру, й радості, й щастя. Що може розтривожити моє серце?» [6, с. 237]. 

Третьою рекомендацією є вказівка стимулювати прагнення суб’єктів освітнього 

процесу закладу фахової передвищої освіти до самостійного вибору мети освітньої і наукової 

діяльності, завдань і засобів їх вирішення. Григорій Сковорода пропонував слідувати чіткому 

алгоритму (навчитися розмірковувати, мати почуття, бажання займатися наукою, вільне 

серце і страх божий): «Гострий розум у багатьох, та не навчилися розмірковувати. Одні 

мають почуття, вишколені довгим навчанням, та не мають невтомної охоти, знайдеш і 

охочих, які пов’язані життєвими незгодами. Знайдеш і вільне серце, та без страху божого» [6, 

с. 333–334]. 

Четверта рекомендація – формувати у суб’єкта освітнього процесу розуміння свого 

призначення у освітній і науковій діяльності, запобігати конформному мисленню. 

Г. Сковорода стверджував: «Царство боже є всередині нас». Воно не помиляється й кращим 

шляхом поведе тебе, розумій, до того, до чого ти народжений, щоб ти був корисним для себе 

і для твоїх братів більше, ніж чужі поради й твої власні прагнення» [6, с. 307]. 

П’ята рекомендація – розвивати уяву здобувачів освіти і не придушувати їхню 

схильність до фантазування. Так, критикуючи дохристиянський (античний) період історії 

людства, Григорій Сковорода так характеризує схильність афінян до фантазування: «Лиш 

відчутне було в них натурою або фізикою, фізика – філософією, а все невідчутне – пустою 
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фантазією, брехнею без місця, марнотою, нісенітницею, марновірством і нікчемністю. 

Коротко кажучи, все мали і все розуміли... крім того, що не пізнавши нефізичного, 

нетлінного Бога, втратили з ним щось, розумій: «душевний мир» [6, с. 315]. 

Шоста рекомендація – формувати чутливість здобувачів освіти до наукових протиріч. 

Григорій Сковорода надавав протиріччю моральну основу: «Пристрасть є морове повітря в 

душі. Вона є безпутне бажання видимості, а називається нечистим або мучительним духом. 

Найголовніша з усіх – заздрість, мати інших пристрастей та беззаконня. Вона є головним 

центром отої безодні, де мучиться душа. Ніщо її не прикрашає і не використовує. Не миле їй 

світло, не люба благочинність, а шкода настільки солодка, що сама себе за десятьох з’їдає. 

Жалами цього пекельного дракона є весь рід гріхів, а ось його сім’я: ненависть, 

злопам’ятність, гордість, лестощі, ненаситність, нудьга, каяття, туга, сум та інший 

невсипущий у душі черв’як. Цій безодні протистоїть чистосердя. Воно є спокійне дихання в 

душі і віяння Святого Духа» [6, с. 61]. 

Сьома рекомендація – вчити суб’єктів освітнього процесу узагальненню і розумінню 

суті досліджуваного явища, що є важливим для наукової творчості. Григорій Сковорода 

наголошував: «Для мене не той є знавцем корабля, хто перелічив і переміряв каюти й канати, 

а хто пізнав силу й природу корабля: той, розуміючи компас, розуміє шлях його і всі 

обставини» [6, с. 302–303]. 

Восьма рекомендація – долучення суб’єктів освітнього процесу (викладача і 

здобувача освіти) до спільної дослідницької діяльності у закладі фахової передвищої освіти. 

Про всезагальний розум Григорій Сковорода говорив так: «Цей найчистіший, всесвітній, усіх 

віків і народів всезагальний розум вилив нам, наче джерело, всі мудрості й мистецтва, які 

потрібні для життя… Так слово в слово й вона (найвища премудрість), таємно розлившись 

по всіх членах політичного корпусу, що складається з людей, а не з каміння, робить його 

твердим, мирним і щасливим» [6, с. 55]. 

Дев’ята рекомендація – всіляко заохочувати прагнення суб’єкта освітнього процесу 

бути самим собою, вміння чути своє «Я» і діяти у відповідності з «порадами» свого «Я». 

Григорій Сковорода з приводу поваги до особистості писав: «Хто ж не каже цього: «жити за 

натурою»! Та ця помилка є шляхом всієї згуби, якщо хто, змішавши рабську й панівну 

натуру в одну тотожність, вибирає собі поводирем замість прозорливої чи божественної 

тваринну й сліпу натуру. Це справжня неповага, незнання Бога, непізнання мирного шляху, 

мандрівка шляхом нещастя, що веде у царство пітьми, у житло неспокійних духів» [6, с. 305]. 

Отже, ураховуючи педагогічні погляди Григорія Сковороди у сучасну епоху цифрової 

реальності, слід розвивати науковий потенціал особистості суб’єкта освітнього процесу, 

ураховуючи його відносну самостійність і специфічність творчих можливостей. 
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